
 

 

 

 

 

 

 

  

 

 

 

 

COMPTE-RENDU DE LA SEANCE DU 29 NOVEMBRE 2023 
SALLE DE RÉUNION DE L'ASFAD  

 

Introduction 

 

Pour amorcer la séance, Valérie Binard, conseillère municipale déléguée au quartier 3, propose 
l'approbation du compte-rendu de la séance du Conseil de quartier du 20 septembre dernier, et 
annonce l'ordre du jour : 

 Actualités pour la gestion des déchets 
 Valorisation des projets financés par la dotation quartier 
 Parole aux habitants : expression des besoins, sujets à exploiter 

 

 
 
L'ensemble des documents présentés en séance sont disponibles en suivant ce lien : Documents 
CQ3 du 29 Novembre 2023 
 
 
En amont de la séance, un atelier de préparation de recettes anti-gaspillage était proposé par 
l'association "Aux goûts du jour", suivi d'une dégustation en début du conseil de quartier.  
 

 
 
 

https://rennes.j-doc.com/s/sBcSfwG3eddjLrA
https://rennes.j-doc.com/s/sBcSfwG3eddjLrA


 

Actualités pour la gestion des déchets 

 
Dans un contexte d'actualités florissantes autour de la gestion des différents déchets, Rennes 
Métropole assure une présentation au sein des conseils de quartiers autour de 3 axes: 

 Laurent Hamon, 12ème vice-président délégué aux déchets et à l'économie circulaire, 
rappelle les objectifs du plan stratégique 2030 en matière de gestion des déchets 

 Pénélope Leroux-Alessio, responsable du service accompagnement des publics, énergie 
déchets, annonce la mise en place du tri des déchets alimentaires 

 Florian Besnier, responsable de l'unité "filières de valorisation", explique les nouvelles 
mesures en matière de prise en charge des végétaux à compter de 2024 

 

 
 
 
Échanges sur les biodéchets 
 

Questions / Remarques Réponses / Informations complémentaires 

Comment va se dérouler la collecte 
des biodéchets ? 

Des abri-bacs sur les espaces publics seront à disposition des 
habitants et la collecte s'effectuera 2 fois par semaine. 

Les locaux des copropriétés sont petits 
et les gardiens ne sortent les poubelles 
qu'une fois par semaine. Comment 
faire ? 

Les bacs roulants pour les biodéchets dans des immeubles 

seront très exceptionnels et liés à la configuration des lieux. 

Une analyse fine sera faite au cas par cas avec un échange avec 

la copropriété.  

Que fait-on des composteurs collectifs 

? 

Ils restent car c'est le dispositif le plus adapté pour gérer les 

biodéchets. 

Pourquoi mettre en place des sacs 

kraft ? Peut-on utiliser des sacs 

plastiques ou en fibres végétales. 

Qu'en est-il au niveau des encres ?  

 

Cette offre en sacs kraft sera temporaire (3 mois) afin 

d'amorcer le dépôt dans les abris-bacs. Les contenants 

distribués n'ont pas besoin d'être équipés de sacs ; il faut 

seulement les laver de temps en temps.  

Il est déconseillé d'utiliser les sacs plastiques ou en fibres dites 

végétales (à base de maïs par exemple) car le plastique n'est 

pas recyclable ou compostable, ceux en fibres végétales 

contiennent tout de même du plastique.  

Les encres végétales ne sont pas encore généralisées. Le journal 

"Ici Rennes" va bientôt être imprimé avec ces encres donc il 

sera compostable. Après 2025, ce sera la règle générale pour 

tous les imprimés. 



Que deviennent les biodéchets ? 

Ils sont acheminés vers une usine de traitement qui permet de 

produire du méthane utilisé par une partie de la flotte des 

camions de collecte.  

Même si on réduit fortement le gaspillage alimentaire, il 

resterait toujours de quoi faire de la méthanisation.  

Comment seront informés les 

habitants ?  

 

Des médiateurs vont faire du porte à porte à partir de mai 2024 

pour le quartier 3. Ils laisseront des avis de passage avec leurs 

coordonnées.  

 

 
 
 
Échanges sur les déchets verts 

 

Questions / Remarques Réponses / Informations complémentaires 

Comment vont faire les jardins 

partagés avec les tailles des branches 

lorsque la moyenne d'âge des 

adhérents est de 70 ans et qu'ils n'ont 

pas forcément de véhicules pour aller 

en déchetterie ?  

Rennes Métropole souhaite rapprocher les opérations de 

broyage des besoins. Le service recherche un prestataire et 

échange avec les Directions de Quartiers afin de trouver des 

solutions adaptées.  

Comment va évoluer le rôle des 

jardiniers ?  

Pourquoi les espaces publics qui 

représentent 70% de l'offre ont encore 

des pelouses à tondre ?  

 

Les espaces verts publics sont en perpétuelle augmentation. 

Les jardiniers municipaux, qui d'ailleurs recrutent, ont de quoi 

entretenir. 

Depuis plus de 30 ans, les espaces verts publics sont sous le 

mode de gestion différenciée et ils favorisent la biodiversité. 

Les espaces verts supportent différents usages liés à la 

dynamique des quartiers (zone de loisirs, jeux de ballon, aire de 

pique-nique, de repos, d'animations …) et ils doivent donc en 

tenir compte. C'est pourquoi il existe toujours des zones en 

pelouse. Mais là où cela est possible, la gestion favorise des 

plantations et un entretien développant la biodiversité.  

Il serait intéressant que la Direction des Jardins et de la 

Biodiversité présente sa politique en conseil de quartier. 

Rennes Métropole va organiser aussi des visites de pépinières 

afin d'inciter à changer le mode de création des pelouses.  

Que fait-on des "mauvaises herbes" ?  
Il est conseillé de les faire sécher avant la montée en graines et 

de les déposer dans les composteurs.  

Que fait-on des sapins ? Il n'y a qu'un 
sapin malin sur le Mail F. Mitterrand 
par exemple 

Sur Rennes Métropole, on collecte 8 000 sapins dont 6 500 sur 

Rennes.  

Sur le quartier 3, il y deux enclos : l'un en effet sur le Mail et l'un 

sur le parking du Noroit. 

Pour s'adapter au changement 

climatique, pourquoi ne plante-t- on 

pas des arbres avec une forme parasol 

?  

 

Une charte de l'arbre avec des groupes de travail habitants a 

été définie dans laquelle a été proposée une palette d'essences 

d'arbres afin d'accompagner le changement climatique.  

 https://metropole.rennes.fr/rennes-adopte-une-charte-pour-

preserver-et-renforcer-la-place-de-larbre-en-ville  

https://metropole.rennes.fr/rennes-adopte-une-charte-pour-preserver-et-renforcer-la-place-de-larbre-en-ville
https://metropole.rennes.fr/rennes-adopte-une-charte-pour-preserver-et-renforcer-la-place-de-larbre-en-ville


Le compostage ne fait-il pas 

augmenter la prolifération des rats ?  

 

À l'échelle nationale, on a vu en effet une augmentation des 

rats en ville. Cela semble lié à 3 raisons :  

 Le changement climatique qui a fait diminué le niveau 

d'eau dans les canalisations publiques (eaux usées, 

eaux pluviales, …). Cela a pour conséquence de rendre 

plus viable les portées de rats qui s'installent dans ces 

conduites.  

 Le niveau d'entretien des canalisations privées qui 

diminuent : tous trous, mauvais entretien, dans ces 

canalisations permettent aux rats de trouver des abris 

et de proliférer.  

 L'augmentation des biodéchets a été observée sur 

espaces publics avec la forte augmentation de leur 

fréquentation par les habitants et le déploiement de 

dispositifs type food-truck. Toute nourriture laissée au 

sol attire et nourrit les rats. Un composteur doit éviter 

d'accueillir des déchets carnés et du pain afin d'éviter 

d'attirer des rats. 

 

 

 

 

Valorisation des projets financés par la dotation quartier 

 
 

L'équipe d'animation est chargée de gérer une enveloppe annuelle de 8000€ afin de soutenir les 
projets favorisant le développement local du quartier 9. Un état des lieux de la consommation de 
cette dotation est réalisé afin de valoriser les projets déjà financés.  
 
Les porteurs de projet présents en profitent pour faire un retour aux habitants sur les contours de 
leur action ou évènement. 
 

Porteur de projet Projet Contenu 
Montant 
dotation 

Association Bourg 
l'Evêque 

Les Fleurs du Mail Temps fort dans le quartier du Bourg l’Évêque 
autour des pratiques culturelles amateurs. 

1200 

Maison de Quartier 
la Touche 

La Touch'Estivale Fête de quartier qui regroupe en un 
événement les principes de la fête des voisins, 
la fête de l’été, la fête de la musique, et la fête 
des vacances 

1400 

Comité de Quartier 
Lorient Moulin du 
Comte Saint-Brieuc 

Vide Grenier de 
Lorient Moulin du 
Comte 

Braderie annuelle de quartier pour tous les 
visiteurs et les bradeurs. Moments festifs pour 
les habitants du quartier et de rencontre. 

475,20 

Les Mimolettes Paillettes et  
Mimolettes 

Journée festive (danse, théâtre, cirque)e 
gastronomique (fromagerie, brasserie) 

500 

La Paillette Un été sur les 
planches 

Programme de créations théâtrales pour les 
jeunes de 15 à 25 ans, avec échanges culturels 
et artistiques avec des berlinois 

1000 

Maison de Quartier 
la Touche + 
Association Bourg 
l'Evêque 

Journal de 
quartier "La 
fabrique de l'Ille" 

Seconde édition du journal de quartier : 
témoignages, agenda, actualités 

500 

Maison de Quartier 
la Touche 

Noël de quartier Temps fort : lecture de contes, chansons, 
spectacles et concerts, arrivée du Père Noël 

2000 

Aux Goûts du Jour Atelier anti-
gaspillage 

Préparation de recettes avec dégustation en 
conseil de quartier 

358,50€ 

My By Bouvier Prestation 
convivialité 

Temps festif pour les habitants du conseil de 
quartier pour la dernière séance de l'année 

130€ 



 
 

 
 

 
Les habitants ont souhaité des précisions sur certains projets, afin de mieux en appréhender les 
contours : 
 
 

Sujets Réponses / Informations complémentaires 

Le journal de quartier  
"La fabrique de l'Ille" 
 

 La date butoir pour rédiger des articles est mi-janvier 2024; 

 Possibilité de proposer des articles sur l'histoire du quartier, sur des 

parcours de vie; 

 La distribution du journal se fait par le dispositif "Jobs à Rennes" et par 

des habitants bénévoles; 

 Il y a un tirage de 5000 exemplaires ; 

 Il est proposé de joindre les exemplaires non distribués du 1er numéro, 

avec l'édition suivante lors de la distribution à venir; 

 Le journal n'est pas compostable. 

Les fleurs du Mail 
En 2024, cet évènement se déroulera fin juin pour coïncider avec le début 

d'un "Été à Rennes".  

Paillettes et Mimolettes 
L'édition 2024 sera le dernier dimanche de juin mais l'amplitude horaire 

sera réduite de 16h à 22h. 

 
 

 
En aparté, Hugues Charbonneau fait un retour sur le projet "EMBARCADERE N°3 : Quai st CYR" du 

Théâtre du Pré Perché de la Péniche Spectacle qui s'est déroulé le 8 juillet, soutenu par 

l'enveloppe du dispositif "Un été à Rennes".  Cette porte ouverte a proposé un accueil festif et 

musical en extérieur sur le quai, en complément d'ateliers d’écriture, d'un concert choral de 

femmes de chants du monde, mais aussi d'un concert de musique « les salles gosses » sur le pont 

en extérieur. Un goûter et un pot étaient proposés aux participants.  



 

Parole aux habitants : expression des besoins, sujets à exploiter 
 

 
Les habitant peuvent évoquer les sujets qui les intéressent. 
 
 

 
Association "Réveille ta moelle"  
 
L'association va proposer sur la Parc Saint-Cyr un évènement le 27/02/2024 afin de sensibiliser à 

ce sujet et inciter les hommes de moins de 35 ans à s'y inscrire.  

Les associations du quartier sont les bienvenues afin de faire vivre cet évènement. 

 

Boulevard Marbeuf  

Les espaces de stationnement créés sont en enrobé et non perméables. Ceci apparait comme 

incohérent avec la politique de désimperméabilisation des sols, mais il est difficile de conserver en 

bon état des places de stationnement qui seraient perméables. 

Les rues perpendiculaires au boulevard Marbeuf ne sont actuellement plus balayées. La DQO va 

remonter cette demande au service "Propreté".  

 

Malpropreté sur la Vilaine  

Il est constaté des dépôts de détritus au niveau de l'écluse de moulin du Comte ; Cette demande a 

été remontée à la Région, collectivité compétente sur le site. 

 
 
 

***** 
 
 

SAVE THE DATE  
 

La prochaine séance plénière du Conseil de quartier 3 est prévue le : 
Mercredi 24 Janvier 2024 à 18h00 


